
Befragung der Bachelor-Studierenden im sechsten 

Fachsemester im Sommersemester 2021

Hier: Studium und Lehre während der Corona-Pandemie

Bildbereich der Titelseite (hier grau)

Raum für Abbildung* oder Text auf einer Hintergrundfarbe.

Höhe: variabel

Breite: wie hier oder gesamte Folienbreite

Abschluss unter dem Bildbereich IMMER durch Balken in dieser Stärke. Farbe des Balkens siehe Seite 3.

* Bildrechte beachten!

Zentrum für Evaluation und 

Qualitätsmanagement
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Studiensteckbrief

B.A. / B.Sc. B.Ed.

Erhebungsmethode: Online-Befragung Online-Befragung

Befragungszeitraum: 2.7. – 15.9.2021 2.7. – 15.9.2021

Grundgesamtheit: Studierende, die sich im 

SoSe 2021 im 6. FS Ihres 

B.A.- oder B.Sc.-Studiums 

befinden

N = 1784

Studierende, die sich im SoSe

2021 im 6. Fachsemester Ihres 

B.Ed.-Studiums befinden

N = 569

Beteiligung (bereinigt): N = 406 Studierende N = 142 Studierende

Rücklaufquote: 22,8% 25,0%

Zentrum für Evaluation und Qualitätsmanagement (ZEQ)
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Fakultät B.A. / B.Sc.

Grundgesamtheit

(Fälle = Köpfe)

B.A. / B.Sc.

Teilnehmende

(Fälle = Köpfe)

B.Ed.

Grundgesamtheit 

(Fälle)

B.Ed.

Teilnehmende 

(Fälle)

N= in % N= in % N= in % N= in %

Med. Fakultät 137 8% 22 5% --- ---

Phil. Fakultät 479 27% 103 25% 547 60% 172 61%

WiSo Fakultät 503 28% 104 26% 129 14% 28 10%

MNF 652 37% 174 43% 197 22% 66 23%

Sonstige* 13 1% 3 1% 39 4% 18 6%

GESAMT 1.784 101% 406 100% 912 100% 284 100%

* Kath.-Theol. Fak., Ev.-Theol. Fak. (B.Ed.), ZITh, keine Angabe zum Studienfach
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Frage: Wie viele Semester haben Sie (überwiegend) aktiv digital studiert?

91%

6%

3%

77%

21%

2%

3 Semester

2 Semester

1 Semester

B.A. / B.Sc.

B.Ed.

n=401

n=278

Digital studierte Semester

Zentrum für Evaluation und Qualitätsmanagement (ZEQ)
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Verzug gegenüber Studienplan

34%

33%

32%

38%

18%

21%

10%

18%

4%

3%

1%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

B.Ed. 2018

B.Ed. 2021

B.A./B.Sc. 2018

B.A./B.Sc. 2021

Ja, um ca. 1 Semester Ja, um ca. 2 Semester Ja, um ca. 3 Semester oder mehr

Frage: Sind Sie gegenüber der im Studienplan vorgesehenen Studienplanung im Verzug?

Zentrum für Evaluation und Qualitätsmanagement (ZEQ)

→ 59% insg.

→ 43% insg.

→ 57% insg.

→ 56% insg.
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Gründe für Verzug

Frage: Inwiefern sind folgende Gründe ausschlaggebend dafür, dass Sie bezüglich der Studienplanung im Verzug sind?

(Bitte orientieren Sie sich an den im Studienplan vorgesehenen ECTS-Punkten.)

Antwortskala von 1=in sehr hohem Maße bis 5=gar nicht.

Zentrum für Evaluation und Qualitätsmanagement (ZEQ)

TOP 4 in Sechstsemesterbefragungen 2018 + 2021, B.A./B.Sc. + B.Ed.:

• Ich möchte mir für mein Studium mehr Zeit als vorgesehen nehmen.

• Hohe Anforderungen im Studiengang

• Erwerb von Wissen bzw. Qualifikationen über den Studiengang hinaus

• Schlechte Koordination der Studienangebote (z.B. Überschneidung von Lehrveranstaltungen)

NEU: In 2021 auf Platz 2 (B.A./B.Sc.) bzw. Platz 4 (B.Ed.):

• Umstellung auf digitale Lehre (neues Item)
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Wahrscheinlichkeit Studienverlängerung durch Corona / 

Umstellung auf digitale Lehre

Frage: Halten Sie eine Verlängerung Ihres Studiums aufgrund der Besonderheiten durch die Corona-Pandemie und 

die damit verbundene digitale Lehre für wahrscheinlich?

Antwortskala von 1 ‚sehr wahrscheinlich‘ bis 5 ‚sehr unwahrscheinlich‘.

41% 40%

8% 11%

52% 49%

B.A./B.Sc. B.Ed.

4+5

3

1+2

Zentrum für Evaluation und Qualitätsmanagement (ZEQ)

B.A./B.Sc.: n = 385

B.Ed.: n = 265

(sehr) unwahrscheinlich

…

(sehr) wahrscheinlich

☺


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Anzahl Semester der vermuteten Verlängerung

0%

9%

32%

59%

1%

5%

28%

66%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

4 Semester oder mehr

3 Semester

2 Semester

1 Semester

B.A./B.Sc.

B.Ed.

Frage: Um wie viele Semester wird sich Ihr Studium aufgrund dieser Besonderheiten voraussichtlich verlängern?

n = 217

n = 151

Zentrum für Evaluation und Qualitätsmanagement (ZEQ)
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Gesamtzufriedenheit mit Studienbedingungen in Semestern mit 

(überwiegend) digitaler Lehre

Frage: Alles in allem: Wie zufrieden sind Sie mit den Studienbedingungen an der Universität Tübingen in den 

Semestern mit (überwiegend) digitaler Lehre?

Antwortskala von 1 ‚sehr zufrieden‘ bis 5 ‚überhaupt nicht zufrieden‘.

17% 20%

34% 27%

49% 53%

B.A./B.Sc. B.Ed.

1+2

3

4+5

Zentrum für Evaluation und Qualitätsmanagement (ZEQ)

B.A./B.Sc.: n = 394

B.Ed.: n = 258

(sehr) zufrieden

…

(überhaupt) nicht zufrieden

☺


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Bewertung der Umsetzung der digitalen Lehre

Frage: Wie bewerten Sie alles in allem die Umsetzung der digitalen Lehre in Ihren Studienfächern an der Universität 

Tübingen?

Antwortskala von 1 ‚sehr gut‘ bis 5 ‚sehr schlecht‘.

12% 17%

30%
27%

58% 55%

B.A./B.Sc. B.Ed.

1+2

3

4+5

Zentrum für Evaluation und Qualitätsmanagement (ZEQ)

B.A./B.Sc.: n = 372

B.Ed.: n = 260

(sehr) gut

…

(sehr) schlecht

☺


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55%

59%

59%

64%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ich konnte meine Selbstlernphasen erfolgreich organisieren.

Ich komme gut mit der digital unterstützen Lehre zurecht.

B.A./B.Sc.

B.Ed.

Ich konnte meine 

Selbstlernphasen

erfolgreich organisieren.

Darstellung TopBox

(1+2) auf einer 

Antwortskala von 

1= ‚trifft voll und ganz 

zu‘ bis 5= ‚trifft 

überhaupt nicht zu‘.

Herausforderungen im digitalen Semester I

Frage: Semester mit (überwiegend) digitaler Lehre stellen eine besondere Herausforderung dar. Was trifft auf Sie zu?

n = 406

n = 142

Ich komme gut mit der digital 

unterstützten Lehre zurecht.
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81%

89%

73%

85%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mir fehlt der persönliche Vor-Ort-Kontakt zu den Lehrenden.

Mir fehlt der persönliche Vor-Ort-Kontakt zu den anderen
Studierenden.

B.A./B.Sc.

B.Ed.

Mir fehlt der persönliche

Vor-Ort-Kontakt zu

den Lehrenden.

Herausforderungen im digitalen Semester II

Frage: Semester mit (überwiegend) digitaler Lehre stellen eine besondere Herausforderung dar. Was trifft auf Sie zu?

Darstellung TopBox

(1+2) auf einer 

Antwortskala von 

1= ‚trifft voll und ganz 

zu‘ bis 5= ‚trifft 

überhaupt nicht zu‘.

n = 406

n = 142

Mir fehlt der persönliche

Vor-Ort-Kontakt zu den

anderen Studierenden.
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42%

28%

35%

59%

28%

34%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ich hatte ausreichend Zugang zu studienrelevanter Literatur.

Ich hatte ausreichend Zugang zu Arbeitsplätzen der Universität (z.B.
Bibliothek).

Bei Gruppenarbeiten funktioniert die Organisation zwischen den
Studierenden sehr gut.

B.A./B.Sc.

B.Ed.

Bei Gruppenarbeiten funktioniert

die Organisation zwischen

den Studierenden sehr gut.

Ich hatte ausreichend Zugang zu 

Arbeitsplätzen der Universität 

(z.B. Bibliothek).

Ich hatte ausreichend Zugang zu 

studienrelevanter Literatur.

Herausforderungen im digitalen Semester III

Frage: Semester mit (überwiegend) digitaler Lehre stellen eine besondere Herausforderung dar. Was trifft auf Sie zu?

Darstellung TopBox

(1+2) auf einer 

Antwortskala von 

1= ‚trifft voll und ganz 

zu‘ bis 5= ‚trifft 

überhaupt nicht zu‘.

n = 406

n = 142
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Danke.
Kontakt:

Zentrum für Evaluation und 
Qualitätsmanagement (ZEQ)

michaela.juettemann@uni-tuebingen.de

http://www.uni-tuebingen.de/zeq

Zentrum für Evaluation und Qualitätsmanagement (ZEQ)
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Anhang
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Verzug gegenüber Studienplan

11%

10%

4%

5%

33%

32%

53%

37%

34%

33%

32%

38%

18%

21%

10%

18%

4%

3%

1%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

B.Ed. 2018

B.Ed. 2021

B.A./B.Sc.
2018

B.A./B.Sc.
2021

Nein, ich studiere schneller als im Studienplan Nein, ich befinde mich exakt im Studienplan

Ja, um ca. 1 Semester Ja, um ca. 2 Semester

Ja, um ca. 3 Semester oder mehr

n=402

n=533

n=284

n=299

Frage: Sind Sie gegenüber der im Studienplan vorgesehenen Studienplanung im Verzug?

Zentrum für Evaluation und Qualitätsmanagement (ZEQ)
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Wahrscheinlichkeit Studienverlängerung durch Corona / 

Umstellung auf digitale Lehre

Frage: Halten Sie eine Verlängerung Ihres Studiums aufgrund der Besonderheiten durch die Corona-Pandemie und 

die damit verbundene digitale Lehre für wahrscheinlich?

26%

15%

8% 9%

43%

25%

15%

11%
6%

43%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

1 Sehr
wahrscheinlich

2 3 4 5 Sehr
unwahrscheinlich

B.A./B.Sc.

B.Ed.

Zentrum für Evaluation und Qualitätsmanagement (ZEQ)

MW: 3,3

n = 385

MW: 3,3

n = 265
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Gesamtzufriedenheit mit Studienbedingungen in Semestern mit 

(überwiegend) digitaler Lehre

Frage: Alles in allem: Wie zufrieden sind Sie mit den Studienbedingungen an der Universität Tübingen in den 

Semestern mit (überwiegend) digitaler Lehre?

9%

40%

34%

15%

2%

13%

40%

27%

17%

3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Sehr zufrieden
1

2 3 4 Überhaupt nicht
zufrieden

5

B.A./B.Sc.

B.Ed.

MW: 2,6

n = 394

MW: 2,6

n = 258

Zentrum für Evaluation und Qualitätsmanagement (ZEQ)
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Bewertung der Umsetzung der digitalen Lehre

12%

46%

30%

10%

2%

15%

40%

27%

13%

4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Sehr gut
1

2 3 4 Sehr schlecht
5

B.A./B.Sc.

B.Ed.

Frage: Wie bewerten Sie alles in allem die Umsetzung der digitalen Lehre in Ihren Studienfächern an der Universität 

Tübingen?

MW: 2,5

n = 372

MW: 2,5

n = 260

Zentrum für Evaluation und Qualitätsmanagement (ZEQ)


